
Па Цетињу, у суботу 12 октобра 1896. БРОЈ 42.
ГОДИНА XXV.

Ц и ј е н а :
Зз ЦРНУ ГОРУ на годину 4 «... 

нз по године 2 ф., на четпрт 
Јолине 1 ф-
За АУСТРО-УГАРСКУ, БОСНУ

„ ХЕРЦЕГОВИНУ на годину 6 
ф. на по године 3. ф. на четврт 
године 1 50 новч.

За све остале зем.ве годишње
20 оран. у злату, на по године 
10 фран., на четврт год. 5 Фран.

Прп.1. ата шал>е се поштанском 
упутниг.ои непосредно адмнни- 
сграцнјн „Гл. Црног.“ на Цетин.е, 
илн отправништвима новина на 
коју драго пошту; у коме је на- 
ручније. може се претшатити 
КОД г. Пера Рача,т.1нови/,а, КЊОЖ. 
црн. агев.а у Котор а До јиси се 
шиљу урелшштву. Руколнси се 
не врнћајт.

За огласе плаћа се: за 
еваку ријеч или за број од пет 
цифара по 3 новччћа за први 
нут, а ва сваки даљи пут по 2 
новчића..1 I! 8 Т 3 1 II 0 .1 II Т II К Ј' II К II, II Ж Е I! II 0 С I.

ЦЕТИЊЕ, 12 октобра.

Велезначајна свечаност, свадба 
Шеговог Краљевског Височанства Пре- 
столонасљедника италијанског, Принца 
од Неапоља, Виктора Емануила, и 
Н>еног Височанства Књагињице Јелене, 
сретно је свршена међу нама отпуто- 
вањем Височанствених Вјереника преко 
Бара у Италију у срнједу, 8. ов. м. у 
б1/^ ура у јутро на оклопници „Савоја.“

Са узвишеним вјереницима отпу- 
товао је у Италију Његово Височанство 
Кљаз и Господар, Њена Свјетлост Кња- 
гињица Ана и Његова Свјетлоет Књаз 
Мирко, Велики Војвода Зете и Граховца, 
са одабраном свитом.

Од Цетиња до Бара народ је 
свуда предусријетао и дочекнвао узви- 
шепе сватове највећим одушевљењем, 
л.убављу и оданошћу; износио им здра- 
внце, п обаеипао их цвијећем.

Свечанн је ноход како на Ријеци 
тако на Виру и у Бару ушао и изи- 
шао кроз триумФалне капије и био 
ноздрављан метцима топова са тврђава 
Жабљака, Лесендре и Волујице. Осо- 
бпту јс пажњу на себе обратила и 
свечаноет увелнчала ријечка Флотплија 
на Скадарскоме језеру, којаје, уређена 
у лпнији од два километра, чинила по- 
частн дивној кити сватова. Бурнијема 
овацнјамаза Височанствене Вјеренике, 
за обије владајуће династије и за Црну 
Гору и Пталију није било краја. Нео- 
писаиим иак одушевљењеи и поздра- 
впма испраћенп еу узвпшени вјереници 
н сватови, кад еу се навезлп па Спње 
море, бурну хуку којега разбпвало ^е 
народно „живјелп!“ и „сретан пут'“ еа 
обале п узаЈ‘амно грување топова са 
Волујице н „Савоје,“ којнјема се ири- 
дружнло и 7 аустро-угарских оклои- 
ннца, које су нарочито ту дошле, да 
поздраве Припца од Неаиуља са Њего- 
вом узор-вјереницом и узвишевим сва- 
товима.

Ова епохална свадба, као и све 
досадање прилике, јасан је доказ како 
су Црногорци везани за своју славну 
днпастију као нокат за месо. Они, пре- 
живјели остатци косовскпјех јунака, 
нетстогодишњи браничи ериске вјере и 
народа, за сва славна свој‘з дјела. која 
су починили, осјећају се благодарни 
својим јуначким и човјечким Господа- 
рима, кој‘и су нх свуда лично нредво- 
Дили ц с њима нодједиако дијелили 
све згоде и незгоде. Црногорскп Госпо- 
дари, ни војничком силом и опремом, 
ни сјајем и богаством, него једч- 
ннм моралним надмоћијем, чојчкпм н 
јуначким држањем, ирегалаштвом за 
народну идеју п пожртвовањем себе 
самнјех за добро и папредак свога на- 
рода, задобили су у нстоме неограничено 
новјерење и могли, номоћу својих јуна- 
ка, одржати и прославити себе и своју 
Драгу Црну Гору. Природиа је за то 
ствар, што су се Црногорци и овом при- 
ликом, сваки без разлике, одазвалп нтако 
многобројно учествовалн овом енохал- 
ном весељу свога височаиственог Двора,

које је у истој мјерн било и њнхово 
онште народно весеље.

Али, поред ове чињенице, ј'ош }'е 
но сриједи н друга, која је изазвала 
Црногорце, да онако одушевљено ноле- 
те на свадбу Њ. К. В. Принца од 
Неаноља. ИталиЈ'анцн су свој'н Црно- 
горцнма геораФСКим положајем, исто- 
рпјскнм догађајпма, народним тежња- 
ма; Црногорац иознаје Италијанца као 
вјековног борца за своја народна ирава, 
за народну своју слободу и јединство — 
а то су идеали. за које еу Црногорцп 
пет вјекова крв своју пролиЈ'евали. 
Бесмртни владаоцп пз Славне Савојске 
Куће за Цриогорце су нсто као овјен- 
чани Господари из Куће Нетровпћ- 
Његоша; јер еу и они уви)'ек предња- 
чили своме народу у свему, што је 
бпло за Италпјанце лпјепо и честнто 
и што их је сјединнло и попело на 
врхунац славе и општег поштовања. 
За то су Црногорци у Прпнцу Неа- 
пољскоме иозналп човјека и јунака, 
рођена од људи и јунака, (г за то су 
уз њега прпјенули и с њпме се оду- 
шевљалави као да је њнхове горе лпст, 
јер Црногорац ништа тако високо не 
цијени и поштује као чојство и јуна- 
штво, а ове двпје врлппе преноее се 
у крви са оца на спна у људекој и 
Ј'уначкоЈ' Савојској Кући.

Ове узајамно једнаке црте и околно- 
сти нталијанског и црногорског народа, 
подједнаке врлине њиховнх владајућих 
Кућа, биле су овом приликом стварнп 
узрок, што су се Црногорци п Итл- 
лијанци предусријеталн, поздрављалп и 
друговали као стари ирпјатељи п 
иознаннци; исте мисли, псте жел.е и 
осјећајн начнпплп еу од њпх љубазну 
браћу, поуздане побратпме. У тој 
пријатељској хармонији двају народа 
Њ. К. В. Прпнц Пеапољски ировсо јс 
мсђу нама вријеме не само као мили 
гост, него уираво као Свој у Својој 
Кући; а Њихова Височанства узви- 
шени наш Књази Госнодар, нашаанђел- 
ска Мајка Њ. В. Књагиња Милена, наш 
љубљени Престолонашљедник Њ. В. 
Књаз Данило н сви другп чланови 
височанственог Двора ужнвали су и 
осјећалн се сретни на овоме весељу, 
у овој срећи евојој и народа свога. 
Залог те среће, дивии цвпјет овпјех 
гора, Њ. В. узорпту Књагињицу Јелену, 
н њеног узор-војна, Њ. К. В. Прпнца 
Неапољског, отпратнли су народнн бла- 
гослови н искрене жеље, да Им овај 
најзначајнији корак у жпвоту буде у 
велики добри час за њнх, за оба вла- 
дајућа Двора и за цио Нталијански и 
Црногорски народ.

С ПУТА ЊИХ. ВИСОЧАНСТАВА.

(Д 0 II И С И .)

Ријекп Црпојевића, 10 окт. 1896. 
— У прошлиј нетак 4-ог. окт. би об- 
народован срећни нолазак Њиховнх 
Крал.евскпх Височанстдва Впктор Ема- 
нупла Прпнца Нануљског, са Његовом 

I срећном вјереннцом Књегињицом Јеле- 
ном Петровнћа Његоша, да ће сретни

иолазак с.кедоват 7-ог тек. уз пратњу 
Његовог Височанства нашега Узвнше- 
ног Госнодара Књаза Николе, Књаже- 
вића Мпрка н Књагињице Ане; да пс- 
под гордог Ловћеиа древноме Рпму н 
поносном Њдсмонту, новом звијездом 
окружп древне зпдове п поврати прво- 
битни сјај н величпну, с којом је негда 
надмашао свјецке круновппе.

Дан сретног иоласка објави елек- 
трична струја муњевитом брзнном ши- 
ром Црне Горе, на кој'у се впЈ'ест ете- 
коше главарп свију сталежа и хпљаде 
Црногораца, да с највећим одушевље- 
њем испрате Њихова Краљевска Впсо- 
чанства, ту нагорску вплу из круга наше 
владајуће династиЈ'е. — Да ј'ој' ирн ра- 
станку укажу највећу поиггу п одаиоет, 
да ј'ој' иредаду витешке аманете родо- 
љубља, коЈ'е ће непоколебимо гапт с 
најдрагопјенпјпм соком искрености, да 
у њеном узорптом срцу запечате свете 
успомене свога вптешког рода и отаџ- 
бине. — Да нсиод сјенке гордог нам 
Ловћена нзручп најдрагоцЈ'енији израз 
дуж Италнје око Пијемонта. — Да у 
часу сретног јој корака к брачној везн 
СавоЈ'ског Дома јединодушно уз глас 
св. Олтара прннесу најтонлиЈ’е молптве 
Цару Васнопе, да свевншња промисао 
благослови и утврдн свете јој везе са 
елавним Савојскпм Домом.

Ирви корак сретног поласка пз 
цриогорске престонице, огласп мпого- 
бројно грување тонова уз бурие ус- 
плике Црпогораца.

Њихова Височанства чекале су 
млогобројне здравице дуж цпјеле Ги- 
јечке нахијс од Цетиња до Впра п 
Црмнице.

1-ва здравнца чекала је више До- 
брскога села кој'у су изинјслн сами До- 
брљапи, са многобројннјем народом 
мушког и женског иола, са кап. М. 
Пејановнћем, баталионскнм барјакта- 
ром Цуџом II. Крушком и оФицирнма 
М. Филиновићем и К. Вујовпћем, који 
су дочекалп Њихова Височанства са 
нуним боцама чувеног добросељског 
првијенца, а неколико хитрих момака 
са пунпм подносима разног воћа за 
закуску. Чим су наступила Њпхова 
Височанства, Господар је назвао до- 
бро јутро, нашто се је народ одазвао 
са Живио ! Њихова Виеочанства пзаш- 
лн су из кола, иили здравицу и иро- 
дужили иут, а народ их је нзпрестано 
поздрављао.

П-га. На Гомилице коју су ноча- 
стили Косијери, Боковљани и Улпћп.

Ш ћа. Чекала Ј'е Њихова Виео- 
чанства на горњи Цеклип еа многоброј- 
ним народом обоЈ'ег нола, са кап. Плијом 
Доиичићем, Дворски оф. Ђ. Ђурашко- 
внћа и оф. В. Машановића. Чпм су се 
Њнх. Вис. појавила на очиглед впше 
Стругара долазак је нроираћен са 21 
метком онога топа којега су Цеклињани 
год. 1861 внтешки разбившн неприја- 
тељеку Флоту иа скадарском језеру оду- 
зели, као и еа бурннм усклицима јКп- 
вио ! /Кпвјели ! Живјела.

Његово Внсочанство Госиодар про- 
вео Ј’е са Цеклпњанима неколнко ми- 
нута у разговору, неиронуштајући ни 
овом ирнликом указатн своје владарске 
бриге које се односе на онћу и благо- 
творну срећу народа н државе. — За 
тим је Господар уз грување топова 
узео здравпцу и наздравпо }'е колијевцн 
Цеклина, пашто се одазвао громкп ус- 
клик Жнвпо. Затпм су здравице редом 
ирпмала Краљевека Внсочанства Т. 
Дука од Ђенове Нрпиц Виктор и Прнн- 
цеза Јелена.

Варош Гпјека Црнојевпћа чекала 
Ј’е ГБпхова Височаиства украшепа цр- 
ногорскпм п пталијанскнм заставама, са 
многобројннм тробојннцама, мпоштвом 
ловорових вијенаца са разним наки- 
тпма. На улазак је била т|)пјумФална 
тровратна каиија а тако и падно ва- 
ронш са натппеима: Добро дошли. — 
Сретно пошлп. А над овијем уздизао 
се је двоглавп орао црногорског неза- 
висног огњпшта слободе.

Столовп са здравицама налазилн 
су се са лијеве стране Височанственнх 
лица, нзмијешане са најкрасннЈ*ем бо- 
кетима разповрсног нриродпог цвиЈ’ећа 
што прногорски кршеви издати могу.

За сваким столом иалазпла су се 
одређена лпца за приное здравица, 
понајвише нашс омпљепе и сиједоглаве 
старине п јупаци ратним окргаајима 
ирекаљеии, измијешани са црногорскпм 
баиицама.

Са деспе стране између стубова 
и ловорових лаиаца, протезао се ланац 
окуиљених војника Гијечке и Љешанске 
нахије дуж цијеле ијаце до излазне 
каниЈ*е.

Надпо вароши са средипе моста 
протезали су се два лапца тробоЈ'ница 
обухватајући десно п лијево крило, 
а на срединн гордо се уздпзала и ле- 
пршала црногорека застава, . што је 
стварало слику пепобједпог црногор- 
ског орла.

Па уласку варошп до тријумФалне 
каипјс Њихова Височннства чскала су 
са здравнцама два сердара Рнјечке 
нахпј т. ј. сердар Саво Јовнћевпћ н 
сердар Шкрњо Кусовац, кругоначалинк 
Ђурашковнћ и многобројно врсније 
грађанство.

Чпм су се Њихова Височанства 
иојавпла на доглед, долазак је објавио 
топовски мстак са зпдова старога Обода 
иратећн пх са 21 метком.

У нрвпм кодима налазила су се 
Њихова Внсочапства иаш Узвишени 
Госиодар Књаз Никола п Његово Кра- 
љевско Височанетво Тома Дука од 
Ђенове, стриц Впктора Принца Напуљ- 
ског, у другпм сретни вјереници, а у 
осталим Ви ‘очанствена свита. Долазак 

.је ноздрављен са најватрепијим усклн- 
цпма окупљеног народа пз обије иахије.

Госнода]) је па улазиој канији нај- 
срдачннје иримио здравнцу, осипљућн 
са ведрог и внтешког лица најомиље- 
није ногледе на окунљене вптезове, 
с којијема је днјелио на бојним поља- 
нама ратне окршаје, па тако данас 
опет дијели одушевљено најрадосннје 
Фамилпјарне моменте, наздравивши Ги- 
јечкој п Љмнанској нахпји; такођер 
је здравпцу нримило п Његово Краљ. 
Внсочаиство Дука од Ђенове изјављу- 
јући срдачно ноздравље иа указатој 
им почасти, а за тпм су прнмали здра- 
внце сретпп вјеренпцн, као н бокете 
красног цвијећа.

Височапствена лица ирпмившп ре- 
дом иочашћене им здравице, отсјели еу 
кола иред књажевскп дворацуЉесковцу, 
ђе је нрисуствовала огромна маса оку- 
пљсног народа ноздрављајући са ускли- 
цима. Затим су сс Њихова Височанства 
упутнла на дворски пристан ђе.су пх 
чекалс иревозие лађе. Пошто су се 
Внсочанствена лица укЈшала Господар 
је громогласно узвикнуо ; „Збогом 
сердари п ви свп мојн Црногорци,“ на 
што сс одлеже усклнк жпвпо. Њихова 
Краљевска Височанства непрестано су 
одпоздрављала Црногорце, а глае на- 
родњег усклпка ироламаше ваздушие 
слојеве.



Г. командпр Кусовац и г. подко- 
мандир Мргуд Јовнћевић и подкоман- 
дир Преле Кажић са масвм окупљеног 
народа заузели су сву линију колскога 
пута од дворца до Шинђона на снрам 
путног нароброда „Данице“ осипљући 
ненрестане усклнке уз шпалире левор- 
вера, нратећи сретнн поход иут ионо- 
сног Пијемонта све док је параброд 
замакао низ ријеку Црнојевића.

По тијем ова ријетка народна све- 
паност ипје још довршеиа, јер Њи- 
хова Височанства баш ољен ђе се н 
ие надаху дочека најсјајнпја здравнца 
на Скадарском Језеру; — дочека нх 
цеклинска флотн, на своје 32 лађе 
окићене многобројним заставама и ло- 
воровим гранчицама, са командиром II. 
Пејовићем п капетаном М. Вујановићем 
ноздравпвши Њихова Височапства са 
громким усклицима живјели, уз највеће 
груваље топова са старога Жаб.какаи 
оетрова Лесендра, што Њиховим Ви- 
сочанствима у овоме евечаноме моменту 
ствараше живу слпку опнјех мучпијех 
дана кад су „цеклипски вукобаше“ 
ломнли ненријате.ЋСке Флоте, а тако н 
Вранинаша чета предусрела их је спра- 
ма Острова Лесендра осннљући грмеж 
из леворвера, а таласп скадарског је- 
зсра често и умиљато грљаху паро 
брод „Даницу“ нредавшп је у наруч 
Црмничке нахије.

Учитељ М. Стругар.

(В р з о ј а в н е в и ј е с т и.)

Ј?лр, 7 октобра. — Свијем нутем 
праћепи здравицама. У школи боље- 
иићекој бпо је сјајин објед. Све коља- 
нпштво нзпшло у еретаље у Туђемиле. 
У Поповпће триумфална канија обучена 
у ловорику п окићена заставама нашпм 
п нталнјанскнм. Парода из Улциља п 
околнне Вара дошло више од хиљаде 
душа. Варскп баталеон дочекао иред 
Књажевскијем „Дворцем“ и чннно вој- 
нпчке иочасти. Груваље топова. 7 ау- 
стрнјских оклоинпца дошло иред Спнч, 
да ноздраве узвшиене вјереннке п евиту. 
Оклошшца Савоја приспјелауб сати; 
са ње се пушта електрично освјетљеље. 
Врховп Вара освијетљени. Њихова Вп- 
сочанства укрцалн се еретно на Савоју. 
Велико одушевљеље поздрави и веееље.

Бар, 8 октобра. — Уз груваље 
топова еа Волујпце, са Савоје и са 7 
аустрпјекнх оклопнпца п уз најоду- 
шевљекије народне иоздраве Њихова 
Виеочаиетва отнутовалп иут Бари у 
бЦз ура. Весеље једнако траје. Ова- 
цијама нема краја.

Бари, 9 октобра. — „Савоја“ 
приспјела у норат уз иуцаље топова, 
вике одушевљеног народа п мрнара, уз

свнрање црногорске пталпјанске химне. 
Преставници Краљевске Куће са мини- 
етром Коста и свијем мјеснпм властпма 
нзашлн су па јахт „Савоја“ да но- 
здраве Кљажеве и Кљагињице; Краљ 
је послао своје ађутанте, генерала | 
Попзу п мајора Палавнћина, да се 
ставе на расположење Кљазу Ннколн. 
Кљагињпца Јелена са Војводом од 
Ђенове као преставником Краљевим и 
Кљаз Неапољскп са великом свнт< м у | 
колпма пошлп су у цркву св. Пиколе. ј 
Кљаз црногорски Кљагнљпца Апа п 
Кљаз Мирко осгали су на „Савоју“. 
Вјеревицп најодушевљеније поздрав- 
љенн од стране народа, војска је ода- 
вала војннчке ночасти, улпце су окн- 
ћене заставама црногорским п талпјап- 
скијема, прозорн н балконн пренуни 
иарода. Црква св. Николе изван и 
унутра дивно украшспа, на вратнма 
исте срело је Кљажеве све свештен- 
етво са ириматом Писичелом. У цркву 
су нрисуствовали Војвода Ђеновски н 
Књаз Неапољски, ева свита, министар 
Коста п миинстар Вуковић. Посље 
мнсе топовн су нспратили Кљажеве и 
Кљагињицу уз звољеље звона п ије- 
ваље хнмпа уз одушевљено акламираље 
небројног парода који насрташе око 
кароца Кљагпљпце Јелене и Кљаза 
Неанољског да пх пз ближе иоздраве. 
Кљагпљица п Кљажеви новратпли су 
се са свитом на „Савоју.“

Рим, 9 октобра. — За свадбу 
Виктора, долазе сјутра војвода п вој- 
водкиља од Аоете, војводкиња од Ђе- 
нове, конте од Турпна Впктор Напо- 
леон, Кљегпља Летиција, иолазе ноћас 
пз Ђенове за Рпм. Краљнца Марпја 
Пи, н Војвода Опорто очекивају се 
сјутра, новоетп нз Барн, јављају иео- 
граничено одушевљеље многобројпога 
народа.

Бари, 10 октобра. — Вечерас ва- 
рош днвно освијетљена, и изванредно 
одушевљена. Кљаз Неаиољскн са вој- 
водом Ђеновскијем п ЦрногорскнмКња- 
жевпма одпутовали за Рим у 10 сати, 
уз одушевљено клицање народа. Кљаз 
Неаиољски ирије доласка у Рпм, при- 
спјеће другим влаком сат прије, него 
онај те ће носнтн Кљагпљпцу Јелену 
са Родитељима. Прије него што ће 
иоћн пз Бари, Њ. В. Кљаз Пикола са 
Књазом Мнрком ирошетали су у ко- 
лима, пнкогнито кроз варош.

Рим, 10 октобра. — Краљпца Ма- 
рнја Пи, војвода Опорто, сенатор Вас- 
конселос приспјели н званпчно прим- 
љенп од етране Велнчанетава, Кљаже- 
ва п Кљагнљица, војска одала поча- 
сти. Кљаз Неаиољски приспио у 9’30 
нриватно.

Рим, 10 октобра. — Књаз Никола, 
Књагиљнце Јеиена и Ана Књаз Мирко 
дошлн на 11 еати, званично примљени 
од стране владаоца Кљаза Неаноља н 
Фамплнје краљевске, минпстара и вла- 
сти, дочек врло усрдан, варош пски 
ћена.

Рим, 10 октобра. — Саетанак 
Кљаза Ннколе са Краљем врло срда- 
чан, Кљаз Ппкола пољубио руку Кра 
љицп. Књаз Неапољски новео Кљаги- 
љнцу Јелепу код Краљице и Краља, 
који еу је загрлили. Многобројни на- 
род одушевљено поздравља Књажеве. 
У иролазу за Квиринал, војека чпни 
шпалпр еу обпје стране улице, музпка 
свпра црногореку п лталијанску хим 
пу. — Одушевљеље народље постаје 
још вшие, пред Квнриналом, ђе су ее 
моралн иоказатн на балкон, најпрнје 
Кљаз Неанољеки са Кљагињицом Је- 
леном, па онда други Кљажеви одакле, 
еу захвалили иароду,

Рим, 11 октобра. — Сви се лпе- 
товп изражују најодушевљеније о Кља- 
гиљпцп Јелеии. Поеље Фамнлијарног 
ручка у Квиринал Фамилија Кљажев 
ска иовратила ее у својим аиартамен- 
тпма у Палацу конеу.чта. Кра.Ћ нх је 
испратпо до дио скала, ђе загрлијо 
Кљегиљицу Јелену.

Многа Одличпа лпца оставили су 
пшхове карте у Копсулту. Кљаз Пп- 
кола Кљагиљнца Јелена Краљ н Кра- 
љица телеграФирали су ердачно Кља- 
ппћн Милени. Кљаз Никола дао је I 
ст. Данилова реда Краљу Умберту и 
вишннн нридворних оФицнра Кљаза 
Наиуљског. Кра.Ћ је дао мпинстрпма 
црногорекпм п пратњп Кљажевој ор- 
дене Ј.руне Италијанске. Вечерас Фа- 
милијарна вечера од оеамдееет преона 
у Квиринал.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

ЦЕТИЊЕ, II октобра.

Пуг цара Нпколе ио Јевроип, а 
оеобнто љегово борављеље у Парпзу 
чудотворио је дјеловало иа јевроиеке 
политнчаре и штампу, те данае не 
говоре внше са о шком поузданошћу 
о иропасти н диоби Турке, као што 
су говорнлп до сад, него су се што 
онп кажу, о свом јаду забавили. — 
Цар се пољубио са предсједннком 
реиублнке на растанку, Цар је поло- 
жио у Паризу темељ мосту који ће 
носптн име љегова оца, Цар је иокло- 
нио париској снротпљи 100.000 Фра- 
иака, у Парпзу је потрошпо мнлијун 
и ио Фрапака, унуштао се у иовјер- 
љпве разговоре са представницима

Француске демокрациЈе, походио пред- 
сједннка парламента Брисона и сепата 
Лубе а, звао к себн социјалисту Бодена, 
предсједиика парнске општине, наздра- 
вио, републици, н што је најтеже, 
војнички салутовао пред спомеником 
Гамбетнним и Страшбуршким, и није 
хтпо да га при проласку кроз Мец 
поздрави љемачка иосада! — Шишкин 
се по царсву доласку 10111 три дана 
дшоварао са Аното-ом.

Послије свију ових догађаја у 
Инглешкој су постали мириијн н ио- 
челн другојаче мпслити о Турској и 
Валкану, али се у Љемачкој толико 
узнемприше те су у страху сталп 
сами ссбе тјсшити да се Француски 
шовинистп пе надају ничему, јер се 
ЈВемачка у ннчему пе иротиви руској 
политици. Шишкина предусретају да- 
пас са повјерељем, сјутра са неновје- 
рељем п боје га се, и он па иовратку 
у Русију носјећуј љемачкога цара, и 
већ се поговара, већ се жели да се 
Цар Никола још једном види са царем 
Вилхелмом.

Вечкп листови труде се да дока- 
жу Француској како ће је Руеија 
иреварити, и Руспји како ће то с 
љом Француска учппитн. али нризнају 
да је Руснја свемоћна данас, н можда 
ћемо кроз који дан дочекати да чи- 
тамо у бечким листовима да су про- 
кљувилн какав иотајни уговор Руспје 
са Њемачком, н да Њемачка ради 
другог рачуна напушта Алзас н Ло- 
тарингију.

Француски консул у Канеји на 
Крети, Паул Вланк, именован је гене- 
ралним консулом. Ова је впјест на 
Кретп изазвала пзнснађење, јер је 
овим имановаљем иредставника Фран- 
цускс на отоку иостао впшим у поло- 
жају од представника осгдлих веле- 
властн, који пмаду само ранг консула, 
те од сада ирииада Француском гене- 
ралном консулу у консуларној сједници 
па Канеји Иредсједништво. Ово јесада 
од великог знаменоваља, јер је, како 
је познато, консукарном збору у Канеи 
иовјерен надзор при проведби реФорма, 
дозвољених Кретн, те он има да тако- 
ђер надзире радље одбора, који имаду 
истражити усљед задље резолуције 
настале штете, те онредијелити и разре- 
дитн потребне одштете. Јасно је, да 
ће тиме Фрапцуској прнпастп пека 
иремоћ иад другпм велеснлама на отоку. 
До сада је енглески консул Виљоти 
иредсједао састанку консула. Гласа се, 
да ће и остале велесиле по нримјеру 
Фраицуске своје консуле у Карни 
именовати генералннм консулима, да

ЈИСТАК „1'ЛАСА ЦРНОПЖ’*
САВОЈСНА ДИНАСТИЈА И ЊЕН ЗНА- 

ЧАЈ ЗА ИТАЛИЈУ. Из „Луче“

Наиисао: Мило Ковачевић.

Почетак једанаестог вијека износи 
нам на иозорницу историје, у југоисточном 
кршевитом куту данашње Француске, на 
доглед гордог Монблана и његовог ледом 
вјечитим нокривеног тјемена, племића, ио- 
знатог нод именом Умберта Бјелоруког, 
независног Господара, грока од Мауријена, 
ближњу својту једног од ондашњијех кра- 
љевскијех домова, родоначелника славне и 
внтешке, данае краљевском круном јуначке 
славе и љубави народно овјенчане дпна- 
стије Савојске.

Наш.љедниљи Умберта 1-ог Бјелоруког, 
размакнувши иостеиено, али знатно, гра- 
нице свог у иочсгку екученог носједа, пре- 
валише и високо од ледова бљештеће ди 
вовеко развођо западнпх Алпа; завладаше 
њиховим источпим нитомим нодножјем, те, 
заузевши Сузу и Турин, утврдише у овом 
старом граду италијанском јуначки трон, 
који својим витешким и смјелим нодвизима 
кроз читав низ вјекова славом освјешта- 
ваше. Тако Савојски Дом још од тада 
ностаде дннастија днвно Италије. Госио- 
дари Савојски, држећи се увијек чврето 
монархнчних начела, водећи неиреетано 
независну себн својствену иолитику за 
вријоме средњевјековннх трзавица, не ири 
љубивши се ни уз ГвелФе ни Гибелине, 
Вазда сс у најзаплетенијем нрилика а 
умједоше наћи и окористити, учествујући 
у туђим борбама. Још у иочетку гледали

су да раснростру своју власт у Францу- 
ској, но, увидјевши ирилагодније зсмљиште 
у Италији, на овој страни окрећу све своје 
силе, те час дијелом губећи, а час опет 
сједињујући своје земље, дадоше држави 
многе витешке кнсжеве, који ее умједоше 
нримјерно одржати у разним незгодама 
Горње Италије. Па и у новоме вијеку, онда 
кад судбина Италије ниско посрну, они 
више нута у јевропским зађевицама, гдје 
се разне стране надтицаху да их за себе 
задобију, доириносаху да падне онамо 
коцка иобједе, на чијој страни њихов 
ошгри мач слазаше на бојно поприште.

Од Умберта 1-ог Бјелоруког до Аме- 
деа УШ-ог носили су господари Савојски 
назив гроФова, а овај буде иризпат 1410 
од Сигизмунда цара германског за херцега, 
којег су се назива држали све до 1720, 
кад Нијемонту и Савоји би присаједињен < 
Сардинија, којом ириликом буду нризнатц 
за краљеве Сардинске, те име ове пређе 
на цијелу државу. Осим тога носе наз ш 
краљева кинарских, од кад је Карло 1-ип 
1’атник то наслијодио по смрти његове 
рођаке Карлоте од Лузињана 1849. Из овог 
су дома произашле многобројне гране, а 
најглавиије су : 1. ГроФови од Мауријена, 
којн иостадошо и гроФовима Нијемонта, 2. 
Књажеви од Карињана, 3. ГроФови од Су- 
асона, 4. Дуке од Немура и 5. Бароии од 
Вода.

Огац оца Италије, блаженоиочивши и 
пчбожни Карло Алберто, кнез од Карињана, 
1831 наслиједи иресто од Карла Фелица, 
иоставши краљем у доба, кад кроз Јеврону 
букгијаше плавен револуције. И ако бијаше 
либералних начела, инак се Карло Алберто 
у ночстку нијс уиуштао да од једанпут 
реФормишо усгрој државни, ношто је желно 
да најнрије изврши величанствсну замисао, 
то јесг, да иоврати Италији Нсзависност

са изгнањем насилних аустријанаца, који 
би се увијек опирали сваком завођењу 
либералних установа у италијапским држа 
вицама. Но мјесто да буде у овом своме 
иодузећу подномогнут од стране других 
талијанских госнодара, завидећи Му на 
његовој сили до које би дошао сајединив- 
ши Горњу Италију, морао је чекати зато 
згодну ирилику, која му се указала тек 
1848 године.

Глае да је у Бечу букнула револу- 
ција, би разнешен муњевитом брзином кроз 
цијелу Италију, народ узавре вас, те ире- 
киде свако устезање. Најирије Венеција 
исгиенувши непријатеља, прогласи себе 
ренубликом св. Марка, затим устаде Милан, 
те за вријеме својих знаменитих „сшцие 
§догпа1е“ (пет дана) изагна и он страно 
гоеиодаре нз града. У толико ирииадаху 
Милану у номоћ оближи Пјемонтези. На 
нозив Милана с уехићењем се одазва ци- 
јело полуострво са пжличем: „Рат Ау- 
стрији“, — који одјекну од Алпа до Лили- 
беа. Карло Алберто, ви ећи да је куцнуо 
тако жељно очекивани час, 28 марта 1848 
издаје заповијед својој већ еабраној војеци 
да нрелази границу Ломбрадијску, мет- 
нувши јој ес на челу са своја два сина, 
те, добивши нешто иомоћи од Пано Пија 
IX, Леополда II ог Тоеканеког, Фердинанда 
П-ог од Напуља његових савезника; уз то 
чете добровољаца прндолазаху од свн|ех 
крајева Игалнје да се сгаве нод барјак 
талијаиеке тробојнице, коју бјеше развио 
Карло Алберто; једну од тих чета пред 
вођашо неумрлп народни генерал Јосиф 
Гарибалди, идеал борца за начело незавие- 
ности народа.

Први окршаји еа ненријатељем зајам- 
чнше наду талијаиских патриога. Војска 
Нијемонтска знатно мања раснршти но 
пријатеља код Гоита, онсједиу Иескијеру,

сломи ненријатеља онет код Пастренга; 
но у толико госнодари талијански, а с 
њима и Пана под пријетњом Ауетрије 
отиадоше, напустивши самога Краља Ал- 
берта са талијанским добровољцима. Ви- 
дјевши ово аустријски маршал Радецки, 
који се до сад држао деФензиве, нредузе 
да он напада, те најприје удари на Тос- 
канце и Наполитанце под Мантовом, али 
ови храбро дочекаше ненријатеља много 
надмођнијег, гдје, и ако неприЈатељ иобједи, 
ииак га је скуно стало. Затим се Радецки 
окрену на Пијемонтезе да им удари иза 
леђа, но му не изиде за руком, а у толико 
иаде Карлу Алберту у руке тврда Пески 
јера. Да су уз Пијемонт биле сложне снаге 
италијанских држава, те да је од њих мје- 
сто издајства добијао и даљо иотиоре, 
Карло Алберто хоћашо постићи цијељ 
његове велике мисли; с друге стране, 
постајући непријатељ свс надмоћији усљед 
иодиора, које му из царевине ненрестано 
прпдолазаху, иза крвавог боја код Кустоце, 
Карло Алберто буде приморан да уступа 
иут .Ромбардије, но, да неби оставио на 
немилост непријатељу град Милан, наиу- 
сти га тек иза жесгоког боја исиод њего- 
вих зидина и носље уговорног примирја. 
Још остаде сама Венеција да се брани, 
ријешивши се на борбу до краја, но би 
најпосље ириморана да се нреда и то тек 
1849 год. Остало све у брзо заузеше Ау- 
стријанци. А у толико гостољубиви Пије 
монт постаде уточиште емиграната из 
цијеле Италијс.

Такав је жалосни свршетак дочекала 
1848 година но Игалијанце, која им обе- 
ћаваше најљепше наде. Док су остали 
гоенодари итатијански гледали да угуше 
крвљу сваки либерални нокрет у својим 
државзма, одузимаЈући чаи и оне олакшице, 
које су всћ биле датс нариду, Карло Ал-



б ду у истом ппну сви представнпцп 
|;, .| 'сила на Крети.

У италијанској штамни води се 
још увијек дискузија о италнјанско- 
тунишком трговапком уговору. Пошто 
се обћенито хвали успјех, што га је 
ностигло мннистарство Рудинијево, вн 
дн се и опозиционална штампа прн- 
мораном, да отворено прнзна, како је 
влада овим уговором постигла велик 
уснјех. Ненма двојбе, да ће то знатно 
учврстити положај садашњега каби- 
нета, те му много олахкотнтн ноложај 
нри извађању иредстојећих реФорма, 
за које су већ основе спремне. У 
опште примјећује да је у талијанском 
јавном мњењу завладало велнко повје- 
рење у Рудннијев кабпнет, те се свп 
уздају, да ће многа већа пнтања бптн 
новољно ријешена.

Српска је влада, како јављају 
нз Бнограда, спремила све, да засје- 
дање народне скуштнне буде што ило- 
доиоснија. Међу предлозима, који ће 
се рнјешнти у овом засједаљу нала- 
зи се у ирвом реду законска основа 
о памтењу индустријалних иодузећа. 
Српска је влада одлучнла сада, да 
нодијељењем, привилегија и дозволом 
обсежних иогодностп потпомаже ннду- 
сгријална нодузећа. Важне су за тпм 
основе, које се тичу промјене закона 
о стечајном реду и судбеној оврхн на 
основу осуда којс су нзречене у нно- 
зсмсгву. Оба Фактора законодавства: 
круна н скушптпна сугласнп су у том, 
да се мора све, шго само одвиси од 
законодавне области учпипти п ноду- 
зети, да се ојача новјерење ппоземства 
у српски трговачки сталеж. Уведење 
стечајнога реда, основана па најстро- 
жијим начелима, као н оспгурање 
брзог нзвршнвања осуда, које су нзре- 
чене у државама, које стоје у уговор- 
ном одношају са Србијом, доиста су нај- 
згоднија средства да се постигне 
горљи циљ. Друга једна основа радп 
о реорганизацији царннарскпх уреда 
и Фискалне службе. За прорачунске 
иотребе државе достајали бп доходцп 
који би преостали државп пошто се 
низ доходака преда аутономној уира- 
ви монопола. За то ће се уреднтп 
пзврстпо оргапизована Финанцијска 
служба.

Италнјанска колонија у Петрогра- 
ду органнзирала је једап одбор за про- 
спјану бракосочетанија штампаног на- 
шљедног нрпнца Внктора Еманујила 
са црногорском Књагињицом Јелепом: 
предсједником је изабран г. Дациаро, 
а секретаром кавалер барон Нардучи.

берто се мучаше, како ће нађи начина, 
да скрши примирје утнрђено у Милану. 
На пошљетку, немогући одољсти народном 
иокличу, ни пристати на услове мира, које 
му Аустрија иостављаше, а иошто му с 
друге стране и дужност нрема отаџбини 
то налагаше, ирекиде нримирје у марту 
1849 ироваливши с војском у Ломбардију. 
Но овога пута аустријанци бијаху много 
боље уређени, који нијемонтеску војску, 
иза неколико незнатних окршаја, код Но- 
варе савршено потукоше. Узалуд је Карло 
Алберто наједно са својим синовима чинио 
чуда од јунаштва и сам тражио смрт на 
бојном пољу да не преживн тај нораз. 
Немогавшн његово витешно срце нодлећи 
понижавајућпм условима, које му Аустрија 
ностављаше, одрече се иреегола у корист 
свога сича Виктора Еманујила. Поздравив- 
ши се еа сином иете ноћи, осгави му ама- 
нет љубав према Игалији и њено ослобо- 
ђење, затим крене својевољно нз отаџбине, 
настанившн се у нортугалској вароши 
Опирту, гдје носље четири мјесеца сврши 
евој мукотрпни живот, као обожавани муче 
ник талијанске мисли.

Карло Алберто бијаше човјек врло 
нобижан и држаше се строго свију цркве- 
нијех обичаја, бијаше лични јунак и добар, 
али ипак неодлучан генерал ; јако се чувао 
да не упадне у какву погрешку, гдје би 
узалудно своју војску истрошио, а исто 
такав бијаше и државник. Он је одгајао 
своје синове, Виктора Еманујила и Ферди 
данда тако, да би од њих створио достојне 
потомке дома Савојског. Доста је да номе- 
немо овај случај: кад је 1838 косила 
народ колера у Пјемонту, савјетоваху 
Карлу Алберту, да изолира пнлац Монка 
љери, у којем жлвљаху његова ђеца, н<> то 
Краљ одби говорећи : да „књажеви Савој- 
ски морају црви учествоваги у невољама

1-га Апрнла одбор имао је сјед- 
ницу, на којој је рнјешено, да 12 ов.
м. у јутру биће торжеетвено благода- 
рење (Те Беига) у цркви, св. Ката- 
рнне, а затнм на 8 с. у вече велики 
банкет у реторанц ,,Контон.“

Мнслпло се у Русију, као и у 
свијема другим „Државама, да ће се 
острово Крит“ већ један пут умпрпги 
и да ће нестат о њему говора; кад је 
норта објавила реФорме, и одобрила 
сагласно захтјевпма Русије н другнх 
држава. На жалост ево се питање 
јошт ннје ријешнло, него погребује 
још даљих дипломатских нреговора, а 
можда ће бпти још доста ироливене 
крви, док се оно рпјешп будући немир 
још траје.

Рапортп консула потврђују, впјестп 
листова; да су се мухамеданци озлоп- 
једн.чи на христијане и на султана, којп 
им је дао но копституцпји садаљој, нр- 
вијенетво на огтрву а на уштрб муха- 
меданаца и сиремају се за иови уетанак.

Попашаље мухамеданаца на остр 
ву, мора да узнемправа оне стране др- 
жаве које раде па умирење „Истока“ 
јер се кандијски мухамеданци неби 
ннкад ријешили на овај поељедњн п 
великп корак, да се не надају помоћи 
од турске војске. п у Фапатизам љен.

Познајућн недисцинлннарнн начин 
управе ове војс.ке, морамо се бојати 
нових хрђавих случајева.

Садашље стаљс сгвари, морат ће 
пзазвати нову ннтервенцију дипломаг- 
ску плп боље рећп, један нрпјатељскп 
споразум са султаном, да макне садан.у 
војску, која окунира извјесни дио 
Каидпје, а да је замијени са другом 
Ј5оље уређепом која бп нмата добрнјех 
главара, и којн би умјелп вршитп 
тачно нздате пм наредбе.

Треба да се надамо да ће један 
пут норта увиђети, коју је штету учи- 
њела с.ултановом оторнтету и нмену, 
гледајући кроз нрсте прећераностима 
Фанатизма мухамедапеког, у провинци- 
јама његове царевппе.

У идућем мају мјееецу доћи ће у 
Руепју нашљедни принц италијанеки 
Виктор Еманујил еа еупругом.

Телеграмом с Цетиња јавља се, 
да Његово Височанство Књаз Никола 
изволио је црпогорски пост у Цари- 
граду Сћаг&е (1’ аГћпгез повисити на 
степен мисије.

ПРЕГЛЕД ДИСТОВА.

Биоградски дописник младоческих „Ха 
госћпсћ 1л81и“ послао је овоме лисгу из-

које народ снађу, а особито кад су нај- 
теже ; да они морају давати нримјере хра- 
брости, пожртвовања и нреданости вољи 
божијој, и знати разбирати убоге и невољ- 
нике.“ Таква су начела насљедници Карла 
Алберта сљедовали и знали их увијек изво 
дити дјелом у иотнуном смислу ријечи, 
јер уз витешку девизу куће Савојске: 
„Увијек наиријед Савоја,“ стоји и ова не 
мање значајна : „Савоја и страх не сусре 
ћу се нигда.“ А какав је био иатриота 
Карло Алберто, види се из његовијех 
ријечи Максиму Д’ Ацељу, кад му овај 
изноеаше чежњу талијанског народа, за 
слободом : „кажите им, нек се умире ; на, 
кад се за то укаже згодна прилика, нека 
буду увјерени, да ћу: мој живот, живот 
моје дјеце, моје оружје, моја блага, моју 
војску — све нринијеги на жртву Ита.ти- 
је!“ Тако Карло Алберто удари темељ 
италијанског ослобођења, јер у једној сво- 
јој нроклами бијаше написанцг „Знам уна 
нријед да ће ме мој надмоћнији неиријатељ 
нобјсдити, али ја ћу инак посијати сјеме, 
из које ће се родити слобода Италије.“

Опијен нушећом крвљу изгинулих ни 
јемонгеских витезова, које покри црни 
вео ноћи новарске ; надахнут еветим ама- 
нетом оца Мученика, појави са на далеком 
обзору будућности Италије њен „најнрви 
војник“ Виктор Еман.ујил II., иуп духа и 
јуначког прегнућа, обасјан зрацима мудро- 
сти државничке, срце иарода свог.

Велики терет државног бремена муч 
не ирилике у којијема се налазашс кра- 
љевина Сардинска ири његовом стуиању 
на иресто, нрисиљаваху га да сузбија осје- 
ћаје свог витешког духа, а такође. апелу- 
јући на евој храбри народ, да се стишава 
и чека боље згоде за остварање евојих 
идеала, заузе ее најнрнје да доведе до 
реда и благосгања унутрашњост земље,

вјештај, који објашњава односе сриских 
држава — Србије и Црне Горе ирема Тур- 
ској и развитак срнског питања у Турској 
и на Балкану у својој будућности, те ћемо 
саопштити овдје тај извјештај у изводу:

„Црногорски министар сиољних по- 
слова, Вуковић, враћа се из Царпграда, 
куда га је Кнез Никола послао са нарочи- 
тим задатком, нреко СоФије и Виограда у 
отаџбпну. Прољетос се сам Књаз сиро- 
маше на пут у Цариград. Доцније )е јав- 
љено да се пут одлаже на неодређено ври- 
,јеме за то, што су хрншћани устали про- 
тиву султанове владе. Усташн су како тако 
умирени: неки ноиуштањем султанове владе, 
а неки крвљу. Књаз није чекао да види 
шта ће бити послије садашње подозрпве 
тишине у Цариграду, а немогавши због 
догађаја у породици ићи личво у Царпград, 
те је послао свога министра да Султану 
однесе иоздрав.

Султан Абдул Хамид одавно је накло- 
њен Књазу Нпколи. Он је своје нријатељ- 
ство Књазу одмах ио берлинеком конресу 
иоказао иоклонивши му једну своју палату 
на ВосФору. Султан је према Црној Гори 
био за све вријеме своје владе иеобично 
нажљив и расположен. „Добротвори" сри- 
скп на берлпнскоме конгреу дадоше Црној 
Гори земљу на источној странн, а на за- 
надној је ограничише пгго су већма могли, 
да би јој на врат натоварили невољисање 
са немирним Арнаутима. И Црна Гора ниЈе 
имала мало неприлика с њима од посљед- 
њег рата. Говори се да су Арнаути неири- 
јатељски радили нротив Црне Горе по на- 
говору једне велесиле, али је султан све 
нограничне размирице еа Црном Гором по 
штено расправљао у корист Црне Горе, 
докле не престадоше. Из тога, што је еул- 
тан часно испунио своје обавезо према 
Црној Гори, може се предпоставити, да је 
имао добру вољу да одговори да исиуни и 
друге услове, које му је пронисао берлин- 
ски уговор, а што је то учинио, није он 
нн узрок ни кривац“.

Иошто је дописиик изнио како је сул 
тан уважно књажеве разлоге што му није 
могао доћи у иоходе, одликовао је мини- 
стра Вуковића и заступника Вакића висо- 
ким орденима, иоклонио Књазу, како се 
чуло, један иароброд, и сиремио богате 
дарове за његову шћер Јелену, наставља 
овако :

„Пријагељетво Књажево и су.тгаиово 
по себи је велики и важлн политички Факт. 
И овај ®акт добија збот догађаја, који су 
у турстој царевини извршени за носљедње 
двије године, нарочиту важност“.

Да би доказао за што је сриеко име 
у Турекој било страшило за Турке и озна- 
чавало хајдука н бунтовника, дониеник вје- 
ковном непрскидном борбом српског народа, 
који ноељедни подлеже а нрви се ослободи 
од Турака, својом снагом и јунаштвом, иа 
вели :

„Срби су ноказали осталим народима 
на Балкану пут ка слободи. — Грко и Ву 
гаре. о Јерменима не треба ни говорити, 
Турци су сматрали као покорну рају. Грци 
су етрашили Турке са Србима и Вугарима 
да одрже црквену власт над њима. Није 
давно било кад се но себи нодразумијевало 
да само Грк може бити нравославни вла- 
дика на Валкану. Грци су учили Турке 
како ће преварити Србе и Вугаре, дово- 
дили их нод туреки нож, користовали се

коју уз велике ианоре брзо уздиже до 
таквог врхунца, да у својо вријеме Пије 
монт бијаше узором уставне државе у 
Јевропи. Помоћу вјештих државника који 
јема се умио окружити, од којнх Емил 
Кавур заузима ираво мјесто, стече ува- 
жење својој држави међу велнким силама 
јевронским, те учествујући у кримеком 
рату као еавезник западних држава, гдје 
се ијемонтеска војска одлично иоказала, 
задоби нраво да и преставници Пјемонта 
могу учествовати у конгресима сила јвроп 
ских. Затим задобија за свог савезника 
Нанолеона 1П-ег, те овај слази у Италију 
1859 године, да му иоможе иротив Аустри 
је, а за незавиеносг Итллије, гд)е се, у 
заједничким нобједама обадвије војске, 
пјемонтеска одликује, а Внктор Емануил 
на еваком мјесту показује своју личну 
храброст, којој се исти еавезник диви, те 
га војници Француски на бојном иољу про- 
глашују за евог десечара, што се у неком 
окршају са ненријатељима нашао усред 
кише од олова, даровавшп му уз то и јед- 
ну батерију тонова, коју б,еху у његовој 
близнни отели пепри атељу. Но овај рат 
не донесе Пјемонту све оно што бјеше 
Ианолеон обрекао, јер нз ненознатих раз 
лога, иза сјајне побједе одржане код Сол- 
Ферина над царем аустријскич, који бијаше 
сишао у Италију, да сс метне на чело сво- 
је војске, стаде преговарати с овим о ири- 
мирју.

(С в р ш и 1 с с е)

њиним мукама, п за то су сматрани гори 
од Турака".

„Срби у Турској, да би избјегли го- 
њење, одночели су се склањати иод нме 
Бугара и Грка. Многи су се временом ио- 
бугарили и иогрчнлн, алн многи нијесу. Па 
велнком Витољском иољу у Мађодоннји 
много је срнеких села, у којнма сељаци, да 
бн сачували своје ерпско име и иоријекло, 
на крнпењу даје својој дјеци имеиа: Србин, 
Србка, Србојка, а то је, као што се види, 
особнти начин протеста противу турске 
силе и бугарске и грчке иропаганде, доказ 
о јакој народној свијести Срба.......

„Јевропа“, коју данае многн нозивају 
нротиву Турске, никад није иекрено жо- 
љела да се турекп Хришћани ослободе, 
и ако јо жељела, већ јо нока јевропска 
држава жудно иа њих чекала. Јевропа је 
радила да осујети усијехо руско-турске 
војне, у колико су испали повољно но Сло 
вене. Побједна Русија доведена је иред је- 
вропом ареопаг у Верлину готово као опту 
женик. Десет година послије тога иознати 
листови јевронски ненрестано су гледали 
да омаловаже руске иобједе, и да до- 
кажу да су Румунп побједили Турке, а ие 
руско јунаштво и руека вјештина у војо 
вању. Јуначка Црна Гора и Србија иијесу 
ни пуштене'за берлинеки зелени сто. За 
што су срнеке државе ратовале, шта је 
Црна Гора отела и шта би још отела од 
Турака, да се „Јевроиа“ није уплела, дато 
је другоме, који је за вријеме великога 
словенског рата противу Турака био нрост 
гледалац.

„Племенита Инглеека спасла јо Турску.
Шга је за тим сљедовало ? Изокренути 

рад у Верлину имао је за носљедицу да 
настане промјена улога држава и народа у 
Јевроии а нарочито па Балкану. Мирни 
Грци и Вугари хоће да отму Турцима Ца- 
риград и Маћедоннју. Енглеска је наџша 
у политичким мртвим Јерменима слијопа 
оруђа за евоје нехришћанске интриге. — 
Друге државе чекају и не могу да дочекају 
иосљедњи час „болеенога“ човјека да му и 
кошуљу скину чим очи еклопи. На осло- 
бођење хришћаиа не мисли нико, но да их 
премјести из блата у глиб, да их иотчини 
другој — туђој сили.

„Само 1’уси о Југословени, а наро- 
чнто Срби (Црна 1'ора н Србија) нијесу 
устали нротив Турака... Како то ? — Вер- 
лински конгрес открио је и Турцима, и 
Русима и Србима свуколику грозну вјеро- 
ломност Јевропе. Срби на Дунаво и Адрији 
иочели су увиђати да им сс ваља здружити 
с Турско да сачувају своју народиу инди- 
видуалност и свој народни и политички 
идеал. Султан Абдул Хамид да може одр 
жати своју царевину само ако се оелонн 
на Гусију и Југословене. Самоодбрана 
балканских народа и држава билајемисао 
„балканскога савеза“, који је љетосдјели- 
мично остварен заузимањем Књаза Николо. 
Валкански савез измођу турске, Србије, 
Црне Горе и Вугарске био би коштунац 
орах нротиву сваког непрпјатеља, да би 
о њега све зубе поломили, а не би га 
сломили.

„Прилике су данас тако, да су Срби, 
Вугари и Турци јодни на друге унућони. — 
Посланство миниегра Вуковића још вишо 
је објаснило овс одноее. — Познато је 
колико се љетос говорило о признању ернске 
народности у Турској. 11 ако турске власти 
не сметају отварању српских школа (у 
Маћедонпји сметају. Пр. Ур.), до сада није 
званично иризната сриска народност по 
захтијсвању српске владе. Сулган со није 
на то сагласио под изговором да је то 
нека новина, да се противи корану, дода 
јући да у турекој није ниједиа народност 
и њен језик тако тлачен, као што се ради 
у Јевропи.

„Говори се да је Султан ио нрочи- 
тању нисма Књажева иризна Србима на- 
родност. Садржина иисма Књажева још је 
тајна, али стање на Валкану казујо нам да 
ее ради иа крунној етвари. Кад би Сулган 
одрицач нризнање срнске народности у 
Турској, личпо би на Калаја, који у Восни 
и Херцеговини истребљава сриски језик, 
којим говори сав народ, н намеће некакав 
„босански“ или „земаљски“ језик.

„Срби не мисле да одбране султанову 
власт, нити он то тражн од њих, већ 
гледа, како је данас његов ноложај, да 
задобије Србе да му буду добри сусједи.“

Напосљетку се у донису вели :
„Чује се да у договору, који је но 

Вуковићу иослао Књазу, Султан изјављује 
да је вољан да свој суверена ирава над 
Восном и Херцеговином нренесе на србију 
и Црну 1’ору. Вуде ли ово истина, оида 
ћу у недалекој будућности бити тнијето 
ерпеко иитање иа дневни ред међународне 
политике.“

Д 0 п и с и.
Ријека, 8 октобра 1896. — На 5 ов. 

мјесеца изгубиемо једнога од угледиих на- 
ших момака, неумитна омрт уграби из на- 
шега круга подоФицира Ђока Шутова Ђу- 
рашковића с Цеклнна. Проклета јектика од 
назад еедам мјееецн иеиијала је крв б -ле- 
сникову, док га ево положи нод сводом 
црне земље. Лијсчио ее у Подгорици, на 
Ријеци и Цетињу; тражпо јо љекареког



савјета а иомоћи благог поднебља у Ко- 
тору и Дубровнаку, али узаман — кобна 
болест учини своје. Покојни Т>око био је 
ОФицир артиљери(е, коју јс науку изучио 
у Подгорици натраг 10—12 год. Прошле 
године, кад су се бирала момчад, да уче у 
подоФицирској школи, Ђоко буде нзабран 
по највишој вољи Његовог Височансгва 
Госнодара. У овој школи Т>око је био углед 
својим друговима, како у науци, тако и у 
понашању, зато га је оФицирско особље 
љубило и поштовало иад осталим ђацима, 
као разредног старешину. Изучавајући но- 
доФицарску школу, Ћоко је п добио речену 
болест, којој не нађе лијека, прије него му 
смрт олакша тешке болове. Колико су га 
ОФицири стојеће војске цијенили и другови 
поштовали н љубили. види се но томе, нгго 
је 7 ов. мј., на дан погреба, дошло око 
десет иодоФицига, те ожаоише свога при- 
мјернога друга и брата, положшне вијенац 
на шегов мртвачки сандук и спуштише 
његове изнурене земне остатке у ненасита 
уста матерс земље. Ту је нригодно над- 
гробно слово изговорио један од подофи- 
цира, у којему је у кратко изнио врлине 
Ђокове. Покојник је умро у 30 годин; био 
је нрави домаћин кућаи, и ако још неже- 
њен, у нослу је био тачан, у раду врије- 
дан, у друштву искрен, у нонашању по- 
штен, у свему наметан, да му се није 
могло замјерити, за то су га рачунави 
племеници међу прве своје омладинце. Па 
тако га је ђијенно и Воснодар, који је па- 
зио њега и његову кућу и намјераи био, 
да га произведе за вишег чиновника. При- 
ликом смрти Ђокове, Госиодар је изразио 
сажаљење њсговим рођацима, напомињући, 
да од скора уграби јектика мдого младић 
скијех снага у овом нлемену, и да се та 
болест јако рашнрила и дубоки коријен 
уфатила. Том ириликом је Госиодар ио 
сумњао, да се та болест иреноси са стра- 
не у нреносу страних хаљина (јоргаиа), за 
то је на истом мјесту наредио једном на 
шему, који се бавио том трговином, да тн 
не смије чинити унаиријед, и наредио ка- 
иетану, да томе стане на пут. Госиодар ће 
овнм кораком стати на пут не само иро- 
дирању јектике, него и других приљеичи- 
вих болести, које со врло лако у хањинама 
преносе, па затару младе снаге. Ираво је, 
што се нашн ностарији чуде, говорећи, да 
ове болести није било од нрије, на веле, 
да су је ночели ирености из Грке. То је 
врло могуће, да је преносе из Грчке и из 
Турске у своме тијелу и у донесеним ха- 
љинама, особито у оним јорганима, који се 
из болница за јевтине новце купују. Ту су 
готове клице за јектнку и друге болести; 
одагле се излеже смрт не једноме, него 
стотини Фамилија. — Можда је такова трго- 
вина доприннјела смрт и Ђоку и многима, 
јер се у нас баш на то најмања иажња 
обрачала. Али се по сад надамо, да ће 
наше власги опрезније бити у томе иогледу, 
и да ће тако што мање бити ове кужне 
болести, која пријети да многе Фамилијеу 
нашему племену доведе до искоиа. У Фа- 
милији покојног Ђока до сад иије било ње, 
а може Бог дати, да и њу закопају с њим, 
за којим су неоиисано рањена срца уцви- 
јељене Фамилије. Многобројна посјета при 
погребу и високи изрази сажаљења убла- 
жавају тугу његове Фамилије; али успо- 
мену на њега и његову немилу смрт ни 
најдаља времена не могу загладити.

Добри Ђоко! Ко те год иознаје, не 
може нронустити, а да ти не рече: иокој 
измученој души твојој, врли брате, и лака 
ти земља била изнемоглим твојим костима! 
— Јер си то име стекао поштеним и 
угледним животом својим. — ђ.

Књижевност, умјетност и просвјета

Примили смо на приказ: ИУТНЕ 
УСНОМЕПЕ од Дра. Мих. Полита-Десан- 
чића. Нови Сад. Издањо српске књижаре 
Браће М. Поиовића 1896. ЦИјена 80 новч.

Садржај: 1. Увод. — II. У Ље- 
мачкој и у Паризу г. 1853. — III. У Далма- 
цији и у Црпој Гори год. 1860. IV. — У 
Петрограду и у Москви г. 1867. — V. У 
Цариграду г. 1890. — V. У Риму и у На- 
пуљу год. 1891. — VII. У Сарајеву и Мо- 
стару г. 1894. — VIII. У Солуну и Атини 
г. 1895. (нрољеће). — IX. У Лондону и 
Швајцарској год. 1895. (јесен). — X. За- 
кључак.

Г. М. Борса, доинсник листа „Регве- 
увгапга" који излази у Милану, кад је био 
на Цетињу, међу својнм дописнма дотакао 
се јо и нашсг пјесника Р. Рогановића, гово- 
рећи : 1. Да јо он само пјесник од неко- 
лико нригодне ијесмице, II. Да ако му 
уредник не пггампа пјесму да прнјоти да 
ће га избитн тољагама, 111. Да је молио 
Његово Бнсочанство Господара као каеијер 
за дца луножа. —

Г. Борса ову увроду пјоенику Рога- 
новићу исиравља са доље означеном изја- 
вом, са којом је задовољио не само нје- 
сдика ного н све његове пријатељс и иошто 
ваоце српске књнге.

0 д ј е ц и Ц р н о г о р с кн. У мом 
деветом доиису из Црне Гори нацртао сам

— ако се ко сномиње — проФил неколика 
типа и разне особености. Прегледајући 
моје ирибиљешке. осјећам да сам био дје 
лимице издан брзкном и да нијесам рекао 
као што бих хтиро рећи о ијеснику Рога- 
новићу, иа ми је на срце да то допуним.

Рогановнћ није само пјесник, који с 
лакоћом прави стихове и у иригодама : он 
је сувише ауктор многих нјесама штампа- 
них, лаких и избраних, од којих су биле 
неке музикалпо комноноване и које народ 
ијева. Неколике његове историчне драме — 
од којих је једна била представљана у но- 
зоришту цетињском — добише аплауз српке 
критикс, а као што је дјело такав је и 
човјек, достојан патже, иа не бих хтио да 
она бојадисана његовом пјесничком гласу 
изазове на лицу читаоца неки осмјех нижи 
од поштовања. Рогановића љуби Књаз па 
н сваки други због његовог великодушног 
срца, кгје га је нагнало — као што бијах 
прије наиоменуо — да неком нриликом уз 
иште милост за два невина чиновника који 
бијаху нод процесом. М. Б.

ДОМАЋЕ ВИ1ЕСТИ.

Цетиње, II октомбра.

(Унапређења.) Госн. Јевто Миле- 
тип Николић, досадашњи предсједник 
окружног суда у Никшићима, иостављен 
је чланом Великога Суда; г. Блажо 
Бошковић, досадањи командпр кља- 
жевске гарде, упапрнјеђен је за нерја- 
нпчкога командпра; а г. Марко Газивода 
за ордонас-официра.

(Личне вијести.) Наш консуо у 
Геиови, г. Маркиз од Ферарн бавио се 
неколико даиа у нашој срединп, па 
отпутовао ове недјеље на евоје мјесто. 
Г. Мостић, иотпуковник из Ниша, до- 
всо и иамјестио у Марнјанскоме Ин- 
ституту своје двнје кћери.1 Г. Емил 
Рендић, пошто је довршио врлО лпјепу 
слику 1Б. Б. Књагињице Јелене отиу- 
товао је.

(Из уредништва Гл. Црногорца.)
У одсуству г. Дра Томановића, уред. 
нашега листа, замјењује га г. проФ. 
Фплнп Ј. Ковачевић.

(Из поштанско-телеграФСке Упра- 
ве.) Марке п остале вриједности, које 
су у поштапском оромету, могу се 
добитп овдје па Цетнљу, код: г.раке 
Спасика, Ника Виторовика п Александра 
Гарџоле. Ово ће се благовремено, према 
потреби иублпке, раширити и но дру- 
гнм нашим варошима.

Кретање брзовозних параброда.
Л о ј д о в о г д р у ш т в а :

Из Трста сваког четвртка у 12 сати 
тичу Полу, Задар, Спљет и Дубровпик ; 
стиже у Котор у петак у 6 сати по нодне. 
Полази из Котора у суботу поћу у 1230 
минута тичући иста мјеета, долази у Трст 
у неђељу у 5 сати у јутру.

Из Котора еваког уторника у 530 пр. 
подне тиче Бар и Улцињ иети дан, и про- 
дужује једне неђеље за Ижмирну а друге 
за Цариград. У повратку ови два наро- 
брода долазе : један једне неђеље у четвр- 
так из Цариграда, а други друге неђеље, 
у неђељу тичу исте дане Улцињ, Бар и 
Котор.

У и г а р о х р з а т е к о д р у ш т в о :
I. Из Фиуме сваке сриједе у 1030 ир. 

иодне, тиче Задар, Спљет и Дубровник, и 
стиже у Котор у четвргак у 1 уру но 
подне. Полази из Котора у петак у 1030 
иред иодне тичући иста мјеста, долази у 
Фијуму у суботу у 2 уре по подне.

II. Из Фијуме сваке неђеље у 1 уру 
У јутро, тиче иста мјеста као први, етиже 
у Котор у ионеђелник у 230 но подне. 
Полази за Фијуму уторник у 5 сати пред 
иодне, тичући иста мјеста, стиже у Фијуму 
у сриједу у 3 уре ио нодне.

I. Д у б р о в а ч к о г д р у ш т в а :
Из Тријеста сВиког понеђелника у 5 

сати 110 подне, тиче Задар, Спљет, Корчу 
лу, Дубровник и Нови, стиже у Котор у 
сриједу у З'10 * * * по нодне. Полази из Котпра 
тичући иста мјеета у четвртак у 7 еати 
у јутро и стиже у Тријест у суботу 515 
еати у јутро.

II. Из Котора сваког понеђелника у 
10 сати у јутро, тиче Рисан и иде за Ита- 
лију, етиже у Бриндизи у уторник у 5 сати 
у југро, продужујуђн пут за Монополи, 
Барлету, МелФету и Бари.

III. Из Тријеета сваког 5, 15, и 25 
од мјесеца по нов. ка.т. У 4 урс по подне 
тиче Дубровник евако "7, 17 и 27, Бар и 
Улцињ, 7, 17 и 27 стиже у Обот (Бојану) 
8, 18 и 28. Полазп из Обота 1, 10 и 20 
од мј. по нов. кал., у 6 ура у јутро тичу- 
ђп иста мјеста долази у Тријест 3, 12 и 
22 од мјесеца.

И т а л и ј а н. д р у ш т в о „П у г л а“ 
Долази у Бар сваке друте суботе (т.

ј. 15 дан), и иолази исти дан у 8 ура у 
всче за Бриндизи. 

Р А 3 Н Е Б И Љ Е Ш К Е.

(Статиетички податци <• иарншкнх 
свечаноети.) Колико еу свечаности стале, 
тешко да се може установити. Све што ее 
за сада може ређи, јест, да је град Иарил 
установио за вересију <»Д 1,200.000 Фра- 
пака, а влада да ђе тргжити од иарла- 
мента одобрење издатка од 5 милиона. А ш 
ова свота од 6,200.000 Франака не пред- 
ставља нн из далека све трошкове. Ни 
ноједини нијесу изостали за градом ни за 
државом, а има их много и много, који су 
потрошили 30.000 Франака и више, да у 
част цареву наките и разевијетле своју кућу.

Рачуна се, да је по милиона Пари 
жана накитило нрозоре својих станова 
заставама, па ако се за еваки стан узму 
попречно четири барјака, ево нам два 
милиона застава у свим величинама и 
каквођама. Рачунамо ли еваку заставу ио 
иречно 1 Фр. 10 цент., долазимо до резул- 
тата, да се је за те заставе потрошило 
2,200.000 Франака, од које суме можемо 
одбити 200.000 Франака у име старих 
тробојница, што су их људи од нрије имали.

Млетачких свјетилака и балона од 
целулоида било је најмање један милион 
на приватним зградама. К томе безброј 
малих кампиона од разнобојног стакла. 
Обо)е стајало је најмање три мнлиона 
Франака.

Не обазирући се на околицу паришку, | 
довезло се у Париз на свечаности жеље- 
зницом око 800.000 страних, који су овдје 
остали попречно пет дана сваки.

Прво је питање, гдје је то силно 
мнопггво становало? У Паризу има 10.500 
хотела, у којих можс становати 17:>.ООО ј 
особа. Рецимо, да је овом приликом у тим ! 
хотелнма био уконачен двострук број. Оста , 
так од 450.000 страних био је у приватним | 
кућама, па будући да ових има 85.000, | 
било је у свакој нриватној паришкој кући 
наетањено иопречно 5—6 страних. Париз 
бројио је концем ове годипе непгго иреко 
2*/2 милиона становника. Прибројимо ли ' 
800.000 страних, у којнх 500.000 из око- 
лине паришке, слиједи, да је број станов- 
ништва за вријеме свечаности износио 
3,800.000.

Колико су ти људи за оних пет дана 
појели и поиили, може се приблнжно од 
нриликс установити према величини по- 
трошка од ирошле године који је утврђен 
за свакога становника паришкога.

Према томе иотрошило се је за пет ,
дана свечаности:
Хљеба............................. 7,600.000 кг.
вина.............................. 10.640.000 лит.
мееа.............................. 2,174.900 кг.
пернате жив. и дивљачи . 598.500 кг.
рибе.............................. 575.700 кг.
јаја ............................. 10,450.000 ком.
свињетине.................... 509.200 кг.
масла.............................. 437.000 кг.
солп.............................. 378.000 кг.
воћа и сочива .... 266.000 кг.
сира.............................. 144.400 кг.
консерве......................... 24.000 кг.

Уважи ли се, да су ови бројсви 
установљени према иотрошку на главу, у 
год. 1895., а да се код светковине у ошпте 
опћенито много више једе и пије него 
обично, то за цијело горњи бројеви зао- 
стају далеко за иравим иотрошком.

Тожина горњијех иредмета — изноеи 
24.000 тона; за одправак истих би се 
хтјело 60 теретних влакова, сваки за 40 
вагона по 10 тона.

Ако је свакн странац, а ту миелимо 
и на носјетнике из околине паришке, но- 
трошио кроз оних пет дана попречно тамо 
12 Франака, добила је иаришка трговнна у 
вријеме свечаностн за 80 милиона Франака 
већи приход него ли га има у нормално 
вријеме.

Пајбоље су послове иравили наравски 
гостионичари. Једна од многобројних го- 
стионица Боуилон Дувал погостила је у 
једном дану 30.000 људи ; рачунајући оброк 
понречно са 2 Франка 75 центима, имала 
је та кућа дневни приход од 82.000 Фраи.

Иарншкијех Фијакера има који су 
заслужили на дан 250 Франака и више, не 
до душе вожњом, већ тако, да су иошли у 
близину мјеста, куда је цар ироћи имао, 
на да су изнајмили своја кола као трибину. 
Два Американца најмили су иод таквим 
околностима Фијакер за 200 Франака.

Иајсјајнији поеао начинио је сам град 
Париз. Свечаности га сгоје 1,200.000 Фра- 
нака. А од иотрошарине добио је иоводом 
свечаности око 4 милиона.

Тако дакле може еваки бити задово 
љан носјетом великога цара.

1Е.ИтМН..БЕ‘1К01’ 1>0Р. Г>111’Г‘.
БИСБАДЕН, 9 октобра. — Цар 

Вилхелм с царицом нриснјелн у јутро

прнмљенп са највећим одушевљењем. 
Сјутра посље доласка Цара руског и 
Царице и великог војводе Ексенског

> бит ће објед код њемачких Величаи- 
ства.

ДАРМШТАТ, Зоктобра. — Бил- 
хелм дошао иосље иодне да п»сјети 
Цара. у вече је био устављен на Фа. 
милијарну вечеру. 5 вече се вратио у 
Бисбаден.

ПЕТРОГРАД, 8 октобра — Глас 
који је пронешен о неком великомзајму 
руском у иностранство нема никаквог 
основа.

БИОГРАД, 8 октобра. — Крал, 
Александар поћи ће 17 о. м. у Буку- 
решт, одатле иреко Беча у Рим.

БРУКСЕЛ, 8 < ктобра. — Краљ 
ће се иовратити сјутра из Милана.

БИСБАДЕН, 9 октобра. — Цар 
Рускн са војводама, Срђом и Хескијем 
приспјели у 12, 40 сахат: дочекаии на 
етаницп жељезничкој, од Билхелма, у 
ироласку до дворца одушевљено по- 
здрављенп — Цар обучен у пруској 
униФорми, Вилхелм у Руској Цар је 
дошао у 2, 30 еахата у Дармстат.

БИОГРАД, 9 октобра. — Скуп- 
штнна изабрала за пресједника Гара 
шаннна, а за подпресједника Рајовића, 
дио иартаје опозициопално либералне, 
намјерава напустити скунштину.

БЕРЛИН, 9 октобра. — „ИсгЈЈе- 
ићзсће14 случај визите цара у Дармстат, 
н Билхелма у Бисбаден, морзо је на- 
равно пзазвати, поејете царева, које 
без икаквога церемо шјала, имају само 
карактер ингимних Фамилијарних веза, 
двају владара. Одређено је, да идуће 
године Беличанства Њемачка учине 
званнчпу носјету Беличинствима Ру- 
ским.

ПАРИЗ, 11 октобра. — Краљ 
Грчки одпутовао за Беч.

СОФИЈА, 11 октобра. — По 
захтјеву Стојилова Књаз одобрио ра- 
спуштање пародне екушптине.

БЕЧ, 10 октобра. — Поводом 
његове сребрне свадбе Бадени примио 
је телеграФ честитања од Цара тврдећи 
му његово пеиромјеншво новјерење, 
Голуховеки повраћа се у Беч.

‘ БИОГРАД, 10 октобра. — Скуп- 
нггина одложена до 19 новембра пошље 
досуетва Краљева.

БИСБАДЕН, 10 октобра. — Цар- 
ско Руска Величанства дошла у Ком- 
берг, ђе их је дочекала царица Фре- 
дернк.

ПЕТРОГРАД, 10 октобра. Због 
прелнва Неве страхује се од поплаве.

0 В Ј А В А.

Медо Смаидов Оручевић овдашњи 
трговац изашао је нрезадужен, због 
тога се овпм познвају свн његови ду- 
житељи, којима је заостао дужан, да 
поднесу потписатој управн писмене 
рачуне од чега им и колико дугује.

Који дужитељ пе би поднио своја 
потраживања најдаље до 1. Новембра 
ов. год. иосл.е му се неће никакво 
потраживање у обзир узети.

Подгорица, 28. Сентембра 1896.
Број 883.
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